

荷城街道:

为未成年人撑起法治蓝天

全媒体记者 易舟琴 通讯员 陈潇琴 李丽婷

“以前总担心孩子沉迷网络学坏，现在有街道的‘阳光同行’小组帮忙，孩子不仅戒掉了网瘾，还主动报名参加社区的非遗体验活动，我们做家长的终于能松口气了。”近日，说起孩子的变化，港北区荷城街道居民李女士难掩感激。这是该街道依托“红格善治工程”创新未成年人帮扶工作的生动缩影。

近年来，荷城街道通过精准识别、动态管理、多方联动的个性化矫治工作法，为辖区青少年撑起了一片法治蓝天。

双格融合共治体系织密防护网

“综治网格和警务网格就像两张细密的网，交织在一起，把涉未成年人的风险隐患挡在门外。”荷城街道社会综合治理中心主任罗海明介绍，荷城街道创新建立“综治网格+警务网格”双格融合共治体系，按“两类四级”标准划分出7个中网格、96个小网格、1246个微网格，将派出所民警、社区网格员、法律顾问等力量拧成一股绳，形成基础信息联采、矛盾纠纷联调、重点人员联控的治理新格局。

在双格融合共治体系框架下，家庭、学校、社会、政府、司法五大保护力量被有效联动起来。针对有严重不良行为的未成年人，街道实施包保责任制，网格员定期上门走访，民警跟进法治教育，法律顾问提供专业指导，构建起“一网三防、双格同频”的闭环管理机制。

今年年初，网格员在走访中发现两名中学生因琐事引发肢体冲突，双方家长各执一词，矛盾随时可能升级。网格长第一时间联动社区民警、学校老师开展调解，通过分头沟通、法治宣讲、心理疏导，最终促成双方和解，避免了矛盾激化。据统计，今年以来，荷城街道已通过网格排查化解涉未成年人矛盾隐患1起，帮扶重点对象38人次。

分类建档一人一策精准识别

“排查工作必须不漏一社区、一家庭、一学

校，才能真正掌握辖区未成年人的情况。”荷城街道政法委员叶剑礼说。为了精准识别需要帮扶的青少年，荷城街道建立“十种不良行为+九种严重不良行为”排查体系，组织社区干部、网格员、志愿者开展拉网式走访。

社区工作人员李秋的笔记本上，密密麻麻记录着辖区每户未成年人家庭的情况：“张阿姨家孩子沉迷手游，父母管不住；李奶奶家孙子辍学在家，整天在外游荡……”这些信息经过梳理汇总，形成动态管理台账。

针对摸排出的重点对象，荷城街道实行分类建档、一人一策。15岁的小宇因父母离异缺乏管教，经常夜不归宿，还染上了抽烟的恶习。网格员将其纳入重点台账后，街道立即联合学校、社区制定帮扶计划：每周由社工上门开展心理疏导，民警定期进行法治教育，社区志愿者邀请他参加公益活动。3个月后，小宇不仅按时回家，还主动向社区申请当环保志愿者。截至目前，荷城街道已摸排出97名重点未成年人，全部建立管理台账，并开展针对性走访服务。

联护工作站多维度帮扶暖人心

“这个月有3名重点青少年出现情绪波动，需要联合心理咨询师介入；还有2名辍学少年的就业培训要尽快落实……”在荷城街道未成年人联护工作站的月度调度会上，各部门负责人正围绕帮扶难题展开讨论。街道设立的联护工作站，建立了月调度、季分析、年总结研判机制，定期召开推进会，确保每个帮扶案例都能有人管、管到底。

针对不同问题的青少年，荷城街道组建了多支“阳光同行”帮扶小组，成员包括民警、社工、心理咨询师、爱心家庭等，落实“四督四严管五服务”措施。14岁的小浩因家庭关系紧张产生厌学情绪。帮扶小组迅速行动，民警上门对家长开展亲职教育，督促其改善教育方式；心理咨询师每周为小浩做心理疏导；社区为他报名绘画兴趣班，让他

在艺术中释放压力。经过半年帮扶，小浩重新回到课堂，与父母的关系也逐渐缓和。

今年以来，荷城街道累计开展心理疏导30次，干预处置有苗头性心理问题学生2人，解决学业、就业难题30件，让特殊群体在关怀中向阳成长。

三维矫治模式为孩子提供帮助

“以前总觉得自己和别人不一样，在防欺凌互助小组里，我才发现大家都有相似的困惑，现在我敢主动和同学说话了。”参加小组活动的小雨自信地说。荷城街道创新“个案+小组+社区”三维矫治模式，为不同需求的青少年提供个性化帮助。

在个案工作中，荷城街道社会综合治理中心工作人员为有严重不良行为的青少年定制矫治计划，通过法治教育课、模拟法庭等形式，帮助他们重塑价值观；小组工作则聚焦共性问题，开设网瘾戒断小组、防欺凌互助小组，通过情景模拟、角色扮演等互动形式，增强青少年的同理心；社区融入法则依托周二家长学校、小蜗牛阅读课堂、阳光妈妈俱乐部等平台，组织亲子沟通培训、非遗体验等活动，修复家庭关系。

今年暑假，荷城街道举办的非遗剪纸进社区活动吸引了20多名青少年参与，孩子们在剪纸艺术中感受传统文化魅力，也拉近了与家长的距离。据统计，今年以来，荷城街道已开展未成年人活动6次，覆盖青少年200余人，周末社区图书室接待青少年读者1000余人次。

从双格融合的立体防护，到一人一策的精准帮扶，再到多维联动的个性矫正，荷城街道用“红格善治”的温度与力度，为未成年人健康成长铺就了一条阳光大道。正如荷城街道党委书记叶志彬所说：“每一个孩子都值得被守护。我们会继续织密防护网、筑牢安全线，让法治阳光照亮每个青少年的成长之路。”（内文未成年人名字为化名）

“排查工作必须不漏一社区、一家庭、一学

贵港籍运动员庞佳烨助力中国代表队获第十二届世运会女子沙滩手球第六名

本报讯（全媒体记者陆颖敏）8月7日至12日，第十二届世界运动会沙滩手球比赛在成都兴隆湖举行。经过激烈角逐，贵港籍运动员庞佳烨和队员勇夺世运会女子沙滩手球第六名。

庞佳烨是贵港市体育学校培养输送的女子手球运动员，曾助力贵港市代表队获2022年广西第十五届运动会女子手球第一名，助力广西代表队获2023年全国青年女子手球锦标赛第三名；2024年，她和队员又获得亚洲青少年沙滩手球锦标赛女子沙滩手球第一名。



▲比赛结束后庞佳烨与队友合影。

►11号队员庞佳烨正在比赛中。

本文照片由贵港市体育学校提供



近期，基孔肯雅热、登革热等蚊媒传染病高发。夏秋时节，气温升高，雨水增多，蚊虫繁殖进入高峰期。这篇防蚊灭蚊全攻略，帮你安心防疫。

一、居家防蚊，打造无蚊安全屋

（一）门窗防护：筑牢防线第一道防线。

1. 安装纱窗纱门，睡觉使用蚊帐。

2. 检查墙壁裂缝、空调管道孔、排风扇、下水道口有无缝隙，用填缝剂、胶带或纱网把这些缝隙孔洞堵实，让蚊子无洞可钻。

（二）环境治理：断绝蚊子繁殖源头。

1. 每周清理积水容器（花盆托盘、蓄水池、水生植物瓶罐），换水时彻底刷洗内壁。

夏秋防蚊灭蚊全攻略

2. 厨房、卫生间在使用后保持干燥清洁的状态。

3. 水培植物至少每周换一次水。

4. 倒置闲置盆罐，填平房前屋后坑洼，疏通排水沟渠。

5. 屋顶水箱加盖密封，雨棚改斜坡防水积雪。

（三）物理化学结合，让蚊子“退避三舍”。

蚊帐、电蚊拍、灭蚊灯、蚊香、电蚊香、杀虫气雾剂等防蚊灭蚊工具用起来，但在使用前应注意查看产品的相关安全检测证明、不适宜人群以及使用说明书。

二、室外防蚊，畅享户外时光

（一）尽量挑选浅色的长袖长裤，减少皮肤暴露面积，降低被蚊虫叮咬的风险。

（二）减少清晨、傍晚在树丛、草丛、垃圾站逗留。

（三）出行前务必查询当地疫情情况，了解蚊虫传播疾病的最新动态，同时，做好充分的驱蚊防蚊准备。

（四）优先选择含避蚊胺、驱蚊酯等有效成分的驱蚊剂，提前在暴露皮肤涂抹驱蚊剂。

（五）尽量选择配置有纱窗、纱门的住宿场所，或使用便携式蚊帐。

睡前检查蚊帐内是否有蚊子，确保无“漏网之鱼”。

三、特殊场所防护

（一）全面清理卫生死角、废弃容器（轮胎、瓶罐需遮盖或填沙）。

（二）硬化或暗渠化沟渠，安装防蚊闸，每周检查污水井、地下室积水。

（三）喷水池放养食蚊鱼，消防水池通气口加装纱网。

（四）定期疏通屋顶排水系统，清理房梁结构淤积。

四、特别提醒

（一）雨后48小时内是蚊虫繁殖高峰，请全面检查积水。

（二）出现发热、关节痛、皮疹等症状，立即就医并告知蚊虫接触史。

（贵港市人民医院供稿）

让崇尚勤廉成为习惯

陈谊军

主持人语：开展勤廉先进个人评选表彰，是广西加强新时代廉洁文化建设、巩固拓展党的作风建设成果、激励党员干部担当作为的重要举措。该项目自2017年开展以来，选树表彰了一批先进典型，用身边人身边事强化示范效应，已成为广西廉洁文化建设的一个特色品牌。

据《广西日报》报道，近日，自治区纪委监委、自治区党委组织部、自治区党委宣传部联合印发《2025年广西勤廉先进个人评选表彰工作方案》。“广西勤廉先进个人”两年评选一次，重在推荐评选行使公权力、在一线工作的勤廉兼优的党员干部。

“勤者，政之所要；廉者，政之本也。”勤与廉，应是党员干部日用而不觉的习惯。

让崇尚勤廉成为习惯，感悟身边榜样的力量。回望广西勤廉榜样的身影，有的是纪检监察干部，有的是医务工作者，有的是消防战士，也有的是村党支部成员等，他们都是我们身边平凡而优秀的标杆。他们的事迹留给我们太多的记忆。“反腐倡廉没有熟人关系”“不让腐败分子过关、不让反腐利剑蒙尘”“承诺了就要兑现”以及抱定“一切为了改变”的坚定信念等，这些勤廉榜样身上的一言一行，都闪耀着感动人心的光芒，我们从中能够感悟积极向上向善的力量，从中汲取能量养分，从而增强践行初心、担当使命的强大自信。

让崇尚勤廉成为习惯，修好勤廉的必修课。“历览前贤国与家，成由勤俭败由奢。”勤与廉，简简单单的两个字，却是党员干部一生最重要的必修课。勤，就要有大禹治水“三过家门而不入”的责任担当，有焦裕禄“生也沙丘，死也沙丘，父老生死系”的斗争精神，有谷文昌在东山“上战秃头山，下战飞沙滩”的战斗意志。廉，就要体现在每一次拒绝吃请、拒绝红包上，体现在每一次阳光用权、谨慎用权上，体现在践行“一丝一粒，我之名节”的信条上。当一个勤廉兼优的人，就要做到真正从心底里崇尚勤廉，从行动上践行勤廉，在遵规守纪、清正廉洁的前提下积极担当、大胆干事，坚持实干为要、创新为魂，用业绩说话、让人民评价，永葆共产党人的政治本色。

让崇尚勤廉成为习惯，始终以反面典型为镜鉴。勤廉的人，虽然比很多人都累一些，苦一些，经济上看似失去一些，但是，却能够更加充分地践行宗旨，坚决地守住底线，也能够赢得群众的好评与掌声。剖析那些不勤也不廉的反面典型，会发现，不勤的人能够偷得一时懒，却失去了践行人生价值的重要机会。而不廉的人，虽看似在经济收入上赚得盆满钵满，实际上却为欲望所制、受到纪法制裁，最终身陷囹圄、身败名裂。唯有以反面典型为镜鉴，保持如履薄冰、如临深渊的敬畏，对标勤廉榜样，才能够心有所畏，行稳致远。

为政莫忘勤与廉。当崇尚勤廉成为习惯，当践行勤廉成为常态，既撸起袖子加油干，又在方寸之间守好初心，更加自觉地做到廉政有畏、勤政有为，持续锻造忠诚干净担当的政治品格，我们就能够不被前行的困难所吓退，不被眼前的名利所困扰。始终做到心有压舱石，以勤廉之行巩固良好政治生态，赢得发展主动，赢得民心支持，努力实现人民群众对美好生活的向往。



老徐茶座

广西新闻奖获奖专栏

栏目主持：徐强

我市获全区灾害信息员业务技能大赛佳绩

本报讯（全媒体记者黄静华 通讯员周璇）近日，全区灾害信息员业务技能大赛在南宁市圆满落幕，我市代表队在激烈角逐中获得个人赛4个组别的冠军和市级团体赛第二名，实现个人赛事和团体赛事双丰收。

在个人赛中，全区市、县、乡、村四级1900余名灾害信息员参加比拼，我市选手凭借扎实的功底，分别获得个人市赛、县、乡、村四个组别的冠军，展现了卓越的个人风采。在个人赛获奖总榜上，我市共有41名选手脱颖而出，占据全区获奖总人数的三分之一，充分

展现了我市灾害信息员队伍深厚的专业功底和综合实力。

在团体赛中，我市斩获市级团体赛全区第二名，平南县代表队和港南区代表队分别获得县级团体赛的第三名和第五名。凭借优秀的赛前组织筹备与出色的团队协作，我市还获得全区仅有两席的市级优秀组织奖。

近年来，我市构建“纵向到底、横向到边”的防灾减灾救灾体系，基层应急能力建设取得显著成效，推动灾害信息管理工作跃上新台阶，有力筑牢守护人民群众生命财产安全的第一道防线。

上渡街道：

总投资2447万元河口水闸竣工验收

本报讯（全媒体记者张庆杰 通讯员蒙成琦）最近，总投资2447万元的平南县上渡街道河口水闸工程通过竣工验收，提前完成项目建设。

河口水闸工程建成对防汛抗洪意义重大。该工程按百年一遇防洪标准建设，将有效保障该街道上石、下石、大成、河口等村数万名群众的生命财产安全，有力缓

解洪涝灾害威胁，是守护群众的坚实屏障。

据了解，河口水闸不仅功能完备，在景观设计上也颇具匠心。河口水闸与雄伟壮观的平南五桥遥相呼应、相得益彰，构成了一道独特亮丽的风景线。闸区周边环境优美，成为群众休闲散步、游玩摄影的热门打卡点。

蒙公镇：

多措并举推动项目建设加速跑

本报讯（全媒体记者杨小露 通讯员丘月霞 卢俊宇）机器轰鸣，挖掘机、推土机往来作业……8月12日，位于覃塘区蒙公镇双龙村、高占村，总投资2.46亿元的广西旺晟农牧科技有限公司年存栏120万羽蛋鸡和年出栏210万羽青年鸡养殖项目建设如火如荼。

今年以来，蒙公镇围绕“项目为王、发展为要、民生为本”的工作理念，多措并举推动项目建设加速跑。该镇坚持把招商引资作为加快产业转型升级的重要抓手，及时解决招商引资、项目落地等过程中遇到的问题，确保招商引资工作有序推进。今年以来，该镇新建设项目3个，总

投资4.33亿元，签约项目3个，总投资约6700万元。

该镇聚焦企业急难愁盼问题，打通项目落地“最后一公里”，确保项目“招得来、留得住、发展好”。今年以来，该镇共协调解决产业路、排水沟和用电等问题18个。该镇落实“包抓联”工作机制，每个项目指定一名科级干部作为包抓责任人，从项目签约、选址、立项、建设到投产全程跟踪服务；实施项目落地“帮办代办”机制，推进中源蛋鸡、旺晟蛋鸡和顺源牧业等项目落地，解决柳覃高速公路重点项目双龙村岜安段涵洞设计等问题，确保项目如期推进。